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	《慈母情深》 （第一课时）教学设计

庙桥小学 莫伟娟
教学目标：

1、认识3个生字。理解“失魂落魄、震耳欲聋、龟裂”等词语。

2、有感情地朗读课文，背诵自己喜欢的段落。  

3、通过对母亲外貌、动作、语言描写的重点句、段，体会母亲的慈祥与善良和对母亲的感激、热爱与崇敬之情。 

教学重点：

读懂课文内容，抓住描写母亲外貌、动作、语言的重点句、段，体会母亲的的慈祥与善良和我对母亲的感激、热爱与崇敬之情。
教学过程: 

一、古诗引入、揭示课题

1、母爱是世界上最伟大的、最无私的，唐朝著名的诗人孟郊就用一首《游子吟》来歌颂了伟大的母爱。谁来背诵一下，师生齐读。

同学们从这首诗歌中，你们感受到了什么？（感受到了母爱的深沉和对母亲的感恩之情）

2.是啊，伟大而无私的母爱带给我们无限的温暖。当代著名作家梁晓声也有一篇歌颂母爱的散文。今天，就让我们来学习他的文章《慈母情深》，听听他买第一本长篇小说《青年近卫军》背后的故事。（师板书：慈母情深）

二、初读课文 ，整体感知

请同学们轻轻打开课本，

1、轻声读课文，完成以下要求

(1)自读课文,注意读准字音、读顺句子、读通课文。

(2)遇到不理解的词句圈画出来,尝试联系上下文语境解决。

(3)标出自然段序号,思考课文讲了一件什么事。

2.学生按要求自主学习。

3.交流汇报交流自学成果

①这几组词串，你会读吗？

 怂恿  长篇小说  失魂落魄 

压抑  噪声  潮湿颓败    震耳欲聋

疲惫  龟裂  掏衣兜  脊背弯曲

②把这些词语放入句子中再来读一读，也许你就会发现他们更有意思了。

但我想有一本《青年近卫军》，想得整天失魂落魄。

“失魂落魄”在这里是什么意思呢？是指梁晓声真的丢了魂魄吗？

本文指“我” 想有一本书想得入迷。（联系上下文理解词语），那么怂恿呢？到文中去找找这句话。

不足二百平方米的厂房，四壁潮湿颓败。七八十台破缝纫机发出的噪声震耳欲聋。

“潮湿颓败”“震耳欲聋”又是什么意思呢？说明声音特别大，正是由于声音太大了，所以，阵得咱们的耳朵都快聋了。你看，拆字解词也是一种很好的学习字词的方法。

母亲掏衣兜，掏出一卷揉的皱皱的毛票，用龟裂的手指数着。

“龟裂”是什么意思呢？猜猜看，大胆猜测也能帮助我们理解字词。

借助图片，你看，手指因为寒冷、干燥而裂开了一道道像龟甲纹状不规则的裂缝，就叫做“龟裂”。那么当土壤失去水分，我们也能够说它是龟裂的大地。瞧，借助图片，我们也能很好地理解词语呢！

理解了词语的意思，我们将他们放回词串中，再来读一读，你发现了什么？

第一行描写的是 我

第二行描写的是 母亲的工作环境

第三行描写的是 母亲

（5）是的，我为什么来到了母亲工作的地方呢？（我为了买书，来到厂里问母亲要钱。）    母亲给钱了吗？给了。 那我直接用来买书了吗？心疼母亲，买了水果罐头。  后来呢，母亲又凑足了钱给我买书。

（6）是的，你看，文章的脉络一下子清晰起来，你能给文章分分段：

想要买书，失魂落魄(1-4)

来到工厂，要钱买书(5-34)

心疼母亲，买了罐头(35,36)

再次给钱，买到了书(37,38）     其实就是这篇课文 事情发展的过程

结合文章脉络，现在你能说说，这篇文章讲了一件什么事了吗？

请先同桌互相说一说，再自信大胆地告诉老师吧！

我一直想买一本《青年近卫军》,想得整天(失魂落魄)。于是,我来到母亲工作的地方,那里七八十台破缝纫机的噪音(震耳欲聋),我看到母亲极其瘦弱的脊背。当知道我是来要钱买书,母亲用(龟裂)的手把揉得皱皱的毛票塞在我的手里,立刻又陷入了手脚并用的(忙碌)状态。我鼻子一酸(攥)着钱跑了出去，给母亲买了一听水果罐头。母亲数落我之后，又凑足了钱给我买书。 
三、精读课文,初步感知人物形象

1.同学们，在大作家梁晓声的笔下，她的母亲是一位怎么样的母亲呢？接下来，请同学们默读课文,用横线画出描写母亲的语句,联系上下文说一说这是一位怎样的母亲,用铅笔写写自己的感受。

2.学生自主学习。

3.集体交流汇报。

(1)我穿过一排排缝纫机,走到那个角落,看见一个极其瘦弱的脊背弯曲着,头凑到缝纫机板上。周围几只灯泡烤着我的脸。

①读句子,说说这是对母亲哪方面的描写。你认为这是一位怎样的母亲?联系上下文谈谈自己的感受。

(这是对母亲工作时的动作描写。这是一位瘦弱的母亲。身体的瘦弱使我们感受到她为了维持家庭生活,工作很辛苦,身体很虚弱。)

②有感情地朗读句子。

（2）背直起来了，我的母亲。转过身来了，我的母亲。褐色的口罩上方，一对眼神疲惫的眼睛吃惊地望着我，我的母亲的眼睛……

①读句子,说说这是对母亲哪方面的描写。你认为这是一位怎样的母亲?联系上下文谈谈自己的感受。

（神态描写，母亲特别的疲惫。通过描写母亲疲惫的眼睛，我们可以看出母亲工作的辛劳、艰苦，说明了母亲为了这个家庭所做出的巨大牺牲。

一连三个“我的母亲”，运用反复的修辞手法，把母亲的动作写得很具体，母亲如此艰苦的工作环境使作者内心内心产生了巨大的触动。做“排比”与“反复”的区别教学）

（3）母亲掏衣兜,掏出一卷揉得皱皱的毛票,用龟裂的手指数着。

　①读句子,说说这是对母亲哪方面的描写。你认为这是一位怎样的母亲?联系上下文谈谈自己的感受。

(这是母亲给“我”钱时的动作描写。这是一位贫苦的母亲。从母亲“掏出揉得皱皱的毛票”中,可以感受到他们生活非常拮据,上文还写了家里的破收音机已经卖了,被“我”和弟弟妹妹们吃进肚子里了。可见他们的家境是贫寒的。句中母亲用“龟裂的手指数着”,说明母亲挣钱不容易,然而为满足孩子读书的强烈愿望,她还是很支持的。)

②有感情地朗读句子。

（4）母亲却已将钱塞在我手心里了,大声对那个女人说:“我挺高兴他爱看书的!”

①读句子,联系上下文谈谈这是一位怎样的母亲。

(这是一位通情达理的母亲。当与母亲一起做工的人认为“我”是要钱买闲书,劝阻她给“我”钱时,母亲表示十分支持“我”买书读书。母亲朴实的语言饱含着深沉的爱。)

②有感情地朗读句子。

（5）母亲说完,立刻又坐了下去,立刻又弯曲了背,立刻又将头俯在缝纫机板上了,立刻又陷入了忙碌……

①读句子,联系上下文谈谈这是一位怎样的母亲。

(这是一位辛劳的母亲。四个“立刻”让我们体会出母亲为了一家人的生活在拼命挣钱。联系上文我们知道,母亲是在有七八十台缝纫机发出的震耳欲聋的噪声中工作的,说明她挣钱的艰辛。从四个“又”字我们可以体会出母亲早已习惯了这种工作环境,一直争分夺秒地工作,可见母亲为家庭的付出,为儿女的付出是无私的。)

②有感情地朗读句子,读四个“立刻”“又”时要加重语气,突出母爱的伟大。

小结:通过课文中描写母亲外貌、语言、动作、神态的句子,我们深深地感受到这位母亲的慈祥与善良,对孩子不求索取的深沉的爱。

我如愿以偿地拿到了钱,心愿满足了。按理说我应该?但我却我鼻子一酸……鼻子一酸是怎样一种感觉?我为什么会鼻子一酸？下节课再细细品味这份母子情深。
四　音乐渲染,情感升华

1.小结：这节课,我们继续通过不同的方法理解了词义，也知道了原来刻画一个人的人物形象，可以通过语言、动作、神态等进行描写,从而体会出人物的形象。也正是通过这些描写，我们深深地感受到母爱的伟大,母爱的深沉。

五 作业布置

1、思考：作为儿子的我，对母亲又是怎样的感情呢？

2.课后，请联系生活实际,向你的同学和老师，讲述母亲与“你”的故事。
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	心灵的震颤  母爱的洗礼

                            ——《慈母情深》教学反思  莫伟娟
《慈母情深》是一篇略读课文，文章描写细腻，情感真挚，语言浅显易懂。我很喜欢这样的课文，不唯美，不矫情，不浪漫，从最平淡的生活小事中信手拈来，用朴素而又平实的语言，写出一份人间挚情。

回首这一堂课，谈谈我的教学反思：

成功之处：

一、读题释题，激发情感。

题目是文章的眼睛。我引领学生认真读课题，把题意引向文意，让课题成为导引学生解读文本的切入点，有效激发了学生的情感。我在“深”字下做了着重号，让学生提问“慈母”的“情”到底有多深，引导当“慈母”二字映入眼帘时，你的眼前浮现了怎样的情景，霎时学生畅所欲言，“雨中送伞的情景”，“晚上洗衣服的情景”，“无微不至照顾生病的我的情景”……学生在争先恐后中体会到了自己父母对自己的情深.。

二、读中理解，读中感悟。

语文课程标准标中指出：要保证学生充分的读书时间，使学生在读中整体感知，读中有所感悟。本文以对话、抒情为主，字里行间流露出浓浓的亲情。让学生根据阅读提示的要求“画出描写母亲外貌、语言、动作、神态的语句，体会课文是怎样表现母亲的情深的”。学生或圈，或点，或读，或画，或写，或说……交流，品味，感受慈母情深，让学生在阅读中感悟，在感悟中阅读。  重点句子举例：

（1）母亲赚钱养家是多么艰辛：“七八十台缝纫机发出的噪声震耳欲聋”，“震耳欲聋”一词写出了母亲工作环境的恶劣，环境描写衬托了母亲工作的劳苦。

（2）“我穿过一排排缝纫机，走到那个角落，看见一个极其瘦弱的人，脊背弯曲着，头凑近在缝纫机板上”句中的“极其瘦弱”、“脊背弯曲”、“头凑近”将一位承受生活重担，辛苦劳作的母亲形象跃然纸上

（3）“背直起来了，我的母亲；转过身来了，我的母亲；褐色的口罩上方，一双疲惫的眼睛吃惊地望着我，我的母亲……”一位疲惫不堪，含辛茹苦的母亲感动了我，三个“我的母亲”包含着儿子对母亲深深的情意与感激，还有不忍心，甚至愧疚感。

倒装句的运用，使得情感更加浓郁；“直”、“转”、“望”三个动词的连用，不但是人物动作的转承，更是作为儿子的“我”情感的递进与深化。三个“我的母亲”，更是作者那一刻的感慨、感动与感激的内心写照。

（4）“母亲说完，立刻又坐了下去，立刻又弯曲了背，立刻又将头俯在缝纫机板上了，立刻又陷入了忙碌……”四个“立刻”写出了母亲抓紧工作，不辞辛劳，而非作者用词的贫乏，作家用质朴的语言抒写人间真情。

抓住“哪里使你感受颇深？”“哪里能够表现出慈母的深情？”让学生去读，去思考、去体验感悟；学生把读懂了语言文字背后的内容，体会到了母亲挣钱的艰难，体会到了慈母情深，也感悟到了作者对母亲的那份孝心、那份敬重。

三、品词斟句，深情感激。

抓住重点词句，理解感悟母亲的慈祥与善良、伟大与无私，体会母亲对儿子的深情，体会“我”对母亲的感激、崇敬与热爱之情。

如：抓住“龟裂的手”，“皱皱的毛票”，“疲惫的眼神”，“塞”，“酸”等词语和两个表达很特别的句子“背直起来了，我的母亲。转过身来了，我的母亲。褐色的口罩上方……我的母亲”，“母亲说完，立刻又坐了下去，立刻又弯曲了背……立刻又陷入了忙碌。”体会慈母的憔悴，慈母的瘦弱，慈母的疲惫不堪，慈母的辛苦劳累。母亲挣钱竟是如此的不易，然而当儿子要钱时，母亲却毫不犹豫地一“塞”，这“塞”的仅仅是钱吗？学生们把自己对课文内容的理解，对课文中这位母亲的崇敬纷纷表达出来——这塞的是母亲的汗水，母亲的辛劳，母亲的宽容，母亲的疼爱，母亲的生命，使慈母的深情深深地烙在了学生的脑海。

在这节课上我的引导起了重大作用，尤其是对“背直起来了，我的母亲。转过身来了，我的母亲。褐色的口罩上方，一对眼神疲惫的眼睛吃惊地望着我，我的母亲……” 这段话的引导，你看到母亲的背是怎样的背？在你的记忆当中，母亲的背是怎样的？转过身来，你看到的是一张怎样的脸？母亲曾经有一张怎样的脸？一双眼睛吃惊地望着我，我看到的是一双怎样的眼睛？在我的记忆中，母亲的眼睛是怎样的？这样的引导如细雨滋润般的熏陶，让学生发自内心的领悟和感动，学生情动而辞发，受到感染并与作者梁晓声产生共鸣，对自己母亲的感激之情油然而生。

教学中我就是这样让学生通过仔细品味、朗读，在读中悟、悟中读，来体会作家笔下流淌着的真挚感情的。

四、拓展思维，抒发真情。

整堂课，我力求引导学生通过不同形式的朗读，引领学生一次次走进文本，触摸文本，感受文字背后所隐藏着的这份母子深情！在学生情感融进文本时，我又适时加入“妈妈，我想对您说“的写话训练。因为有了前面情感朗读和妈妈关爱自己的故事做铺垫，学生感情的闸门已经被打开，学生写作的欲望被自然地调动起来，写几句对母亲说的话自然水到渠成，读写训练连接顺畅，同时在写话过程中也向学生渗透写文章要饱含真情的理念。

通过这节课的学习，我们深深地感受到母爱的慈祥，母爱是深沉的，母爱也是伟大的、无私的。这种爱，作为子女永远也报答不了，正如唐代诗人孟郊所写的“谁言寸草心，报得三春晖。”

五、浓浓的情感，深深的思索。

这一课结束了，可我感觉还意犹味尽，学生们更是感怀万千。这节课使我明白，今天的语文教学不能脱离文本，更不能脱离思想教育和人文教育，而应联系学生的实际情况，立足文本，结合学生的生活经验、生活阅历来丰富语文课堂，给学生说话的机会和展现自我的机会，使师生共同学习，共同进步，共同成长。记得德国教育家第斯多惠说过：“教学艺术的本质不在于传授知识，而在于激励、唤醒和鼓舞。”而这节课真正激励了学生、唤醒了学生，也唤醒了我自己。因为，这堂课使我真正明白了做为一名教育工作者，不仅要给学生传授知识，更要注意关心学生的成长。

存在的问题和不足：

当然，本节课还有很多不足之处，比如说自己的情感投入得还不够，对本文中写法的指导还不够。评价的语言不是很丰富等。在以后的教学中，我将不断反思，不断成长！

1. 时间紧，匆忙结尾，个别句子处理还不够到位，比如下列两处：

（1）“那一天我第一次发现，母亲原来是那么瘦小！那一天我第一次觉得自己长大了，应该是个大人了。” “我鼻子一酸，攥着钱跑了出去……”“那天，我用一元五角钱给母亲买了一听水果罐头。”

这两段话，读来令人感动，叫人嘘歔！应该说，这两段话，是文章中笔墨最为集中，感情最为浓郁的两段文字！但是，我却处理的不够到位，感情挖掘的不够深度，这样对作者整体的语言特色的感悟则会显得单薄无力！

（2） 课文最后一句话说：就这样，我有了第一本长篇小说。这句话与课文开头的“我一直想买一本长篇小说——《青年近卫军》”遥相呼应，是典型的前后照应的句子。然而，这样重要的句子我却没来得及去做指导。

2. 尽管补充了原著《母亲》中的几段文字，旨在帮助学生理解当时的时代背景和生活环境，从而感受慈母情深。但由于学生的生活背景与当时反差较大，在加上课堂上指导朗读得还不够细致，学生读的得还不够多，因而学生读得还不够生动，投入，致使氛围不够，情感不能得到提升。

3. 我对学生的评价语用的不足。自主高效课堂，学生展示的机会很多，展示后作出及时地、积极地、准确地评价，对于学生今后展示的积极性有很大地促动。

4. 表面上看，课是比较顺利地上完了，其实，我心里很清楚，还有很多的细节处理得太粗糙，还有许多的地方没有深入研讨下去，还有一些情感没能被激发出来，还有很多的机会没有留给学生，在以后的教学中要弥补。

今后改进的措施：

1. 加强朗读指导，注重读中感悟。

阅读教学中的“读”是一个载体，在课堂中，它承载着学习语言、培养语感、促进理解、诱发思辩、引导感悟、熏陶情感、完善知识建构的使命。“要让学生充分地读，在读中整体感知，在读中有所感悟，在读中培养语感，在读中受到情感的熏陶。”以读为本，读的教学就是“品味”的过程，让学生通过阅读，进入角色，走进课文作者的情感世界。通过读，学生同文本真真切切地畅谈，获得感悟。对于小学生来说，感悟往往比理性的逻辑分析更加重要，更加管用。学生在读中情有所感，理有所悟，才能达到文学欣赏“体验玩味”的境界。

2. 读中得法，拓展写作。

在学生对课文内容的理解，被文中人物所感动的故事情节铺垫下，学生感情的闸门被打开，再加上动情的音乐做背景，学生对情感的抒发跃跃欲试。再回过头来回味作者是怎样观察生活、提炼生活的，怎样思考、怎样选择适当的语言形式表达出来。课堂上学生动口又动手，可以有效地提高学生地阅读能力，写作能力，促进学生综合能力地提高。既强化综合训练，又促进学生读、写、思的有机结合。
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